

VAPORES

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
(antes A. Lopez y C.a)
REPRESENTADA POR LA
COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.
El vapor-correo
SANTO DOMINGO
CAPITAN D. FRANCISCO MOREL

Saldrá el 13 de Octubre á las nueve de la mañana para Barcelona, haciendo escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo, Coruña y Liverpool.

Admite pasaje y carga.
Este y los demás vapores de la Compañía, reciben también carga para Génova y Nápoles, con trasbordo en Barcelona; y para Londres, Amberes y Hamburgo, con trasbordo en Liverpool.

El registro se cerrará el día 10.

Se efectúan seguros sobre embarques en estos vapores.
Los equipajes se recogerán en el contra-registro de la Aduana nueva, previa presentación del billete de pasaje, desde las ocho de la mañana hasta las tres de la tarde del viernes 12 de dicho mes.

Desde dos horas antes de la salida, estará en el pantalán de los vapores de Cavite uno para conducir el pasaje á bordo, estando prohibido el embarque el día anterior.

phs ADMINISTRACION: PLAZA DE COITI 11.

CAFE Y RESTAURANT DE LA MARINA.

Se sirven desayunos y comidas desde las cinco de la mañana á las diez de la noche.

Vapor-correo CHURRUCÁ.

Saldrá para Iloilo, Zamboanga, Isabela, Joló, Sibasi, Tatanan, Bongao, Pollok, Cottabato, Glán, Matí y Davao, el lunes 8 del corriente, á las seis de la tarde.

Admite carga y pasaje.
Larrinaga y Echeita.

Vapor-correo DON JUAN.

Saldrá para Yap y San Luis de Apra (Islas Marianas) el día 14 del actual, á las diez de la mañana.

Admite carga y pasaje.
F. L. Roxas.

Doctor Tornel

OCULISTA.

Real 10, intramuros.

Agencia Editorial.—Cerrido, 2.

Se vende en la librería de Wenceslao E. Retina (S.O.S.O.N.A.S.)

Estudio fotográfico

Vapor CAMIGUIN.

Saldrá despachado para Surugogon, el día 10 del actual.

Para carga y pasaje acúdase á Smith, Bell y C.a.

AGENCIAS DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS.

AGENCIA DE MANILA.

El vapor SAIGON, capitán Mr. Tasse, saldrá de este puerto el 15 del corriente, á las nueve de la mañana para Saigon, en combinación en aquel puerto con el vapor AVA, de 5,000 toneladas, que saldrá para Marsella el día 20 de Octubre.

Por el vapor directo via Saigon se recibirá en adelante en esta agencia, á precios reducidos, los buques ó paquetes midiendo menos de 3 pies cúbicos y de un valor no superior á \$50, entregando inmediatamente un conocimiento al expedidor.

Este vapor admite fletes y pasajes para Saigon, Singapur, Batavia, Colombo, Calcuta, Nápoles, Marsella, Le Havre, Londres, Amberes, los puertos del Báltico, América del Sur, y también para Hong-kong, Shanghai y Yokohama.

Rebaja de precios de pasajes para los señores empleados y militares del Gobierno español y órdenes religiosas.

Por fletes y pasajes dirigirse á A. de Saavedra, Agente.

Anloague n.º 6, frente del Banco Hong-kong & Shanghai.

AGRIMENSOR Y PERITO TASADOR DE TERRENOS DEL ESTADO.

con larga práctica en la profesión.

Reconocimiento de terrenos, levantamiento de planos, certificaciones periciales, etc., etc. pdfh

Cabildo 27.

Azulejos finos.

Se han recibido varias partidas de acreditadas fábricas de VALENCIA y SEVILLA.

Venden
BATLLE HERMANOS y C.a
Pasaje de Perez, Escolta. ;h

Se vende HIERRO GALVANIZADO

marca 3 coronas, planchas, de 7, 8 y 9 pies.

J. WITTE y C.a
Barraca 12. mvdhf

Se vende

un quiles y un caballo, juntos, ó separados: en la calle de Anda casa n.º 27, dan razon. 2

Se vende

un bonito y cómodo carruaje enganchado ó sin pareja y un quiles nuevo: San Juan de Dios n.º 4 intramuros. 2

ACIDO CARBOLICO ó fénico crudo.

PARA LA DESINFECCION.

Media onza (6 sea una cucharada) de este ácido cuando esté debidamente mezclado ó preparado con un cuartillo de agua, forma un fluido desinfectante muy superior. Media pinta de esta solución, cuando se use en la vasija ó orinal de algun enfermo, evitará el mal olor y conservará el contenido de ella para el examen del médico.

También purifica el desagüero, letrina, basurero.

Una cucharadita del ácido Carbólico puestas sobre un plato ó otro vaso en la habitación del enfermo purifica el aire y evita el contagio. Se vende en latas de 4 y 8 litros á \$3.50 por lata.

También se despachan en botellas de 4 reales y \$1.

Botica Inglesa.

Invvd ESCOLTA 14.

BACALAO SUPERIOR

blanco y grueso de Escocia sin espinas, se acaba de recibir nueva partida. Se vende á 2 rs. libra, en La Castellana, Escolta 37, y en La Castellana, calle Real de S. Fernando n.º 34. h

La HAZELINE de BURROUGHS.

Las propiedades activas del Witch Hazel (Hamamelis Virginia).—Ofrece un pronto alivio en las inflamaciones en general y es muy eficaz para curar las hemorroides y curar las hemorroides. Con su uso se curan prontamente las heridas ó quemaduras y se alivian enseguida el dolor consiguiente á las mismas.

La HAZELINE es un líquido claro y sin color, teniendo un olor fragante y un gusto dulce y agradable, aunque algo astringente. No mancha la ropa y es enteramente libre de cualquiera propiedad venenosa ó irritante.

Aplicada tópicamente sobre las quemaduras, contusiones, superficies agrietadas, irritadas ó inflamadas, como también en picaduras de insectos, es de un valor inapreciable. Hoy día está reconocida como uno de los remedios más seguros y de mas confianza que poseemos contra toda clase de hemorroides, sean internas ó externas, como también contra las hemorroides. Es un poderoso antiséptico y se ha encontrado de suma utilidad en catárris de la cabeza, resaca, etc., etc.

Botica Inglesa

UNICA AGENCIA EN FILIPINAS de la casa
BURROUGHS WILLIAMS Y C.a
LONDRES Y NUEVA-YORK.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE MARMOLEJO.

Gaseosas, bicarbonatadas, sódicas, ferruginosas y litínicas. Se venden en todas las Farmacias de esta Capital y provincias.

Botella de 4 litro. ...	\$ 0-40
Id. de 2 id. ...	0-30
Id. de 1 id. ...	0-20

Depósito general Botica de D. Jacobo Zobel. ;h

Calendario

V PARTE RELIGIOSA.

Octubre, tiene 31 dias.

Santo del día.
7 DOMINGO.—La fiesta del Santísimo Rosario, San Marcos papa confesor y San Sergio mártir, Santa Julia virg. y mr.
Jubileo de totes quoties en las capillas del Rosario.

Santo de mañana.
8 LUNES.—Las Santas Brígida viuda y Pelagia penitente.

Santo de pasado mañana.
9 MARTES.—an Dionisio Areopagita obispo, San Rústico presbítero y San Euterio diácono, mártires.

Parte Militar.

GOBIERNO MILITAR.

Servicio de la plana para el 7 de Octubre de 1888.

PARADA y Vigilancia los cuerpos de la guarnición.—JEFE DE DIA.—El Teniente Coronel don Manuel Barón.—IMAGINARIA, el Sr. Coronel Teniente Coronel D. José Gramaren.

HOSPITAL Y PROVISORIOS, Artillería.—6º capitán.—RECONOCIMIENTO DE ZACATE, Caballería.—PASAJE DE ENFERMOS, Artillería.—MUSICA EN LA LUZETA, de 6 y 4 de la noche, Artillería.—Idem en el Malecón, de 5 y 4 y 7 y 6 n.º 2.

De órden del Excmo. Sr. General Gobernador.—El Comandante Sargento mayor interino, Carlos Agustino.

Agenda.

ADMINISTRACION GENERAL DE COMUNICACIONES CORREOS.

Por el vapor-correo Churrucá, que saldrá para la línea del Sur del Archipiélago el 8 del actual á las seis de la tarde, esta Central remitirá á las cuatro de la misma la correspondencia que haya para Iloilo, Isla de Negros, Antique, Cápiz, Concepcion, Zamboanga, Isabela de Basilan, Joló, Sibasi, Tatanan, Bongao, Cottabato, Pollok, Glán, Matí y Davao.

Manila 6 de Octubre de 1888.—El jefe de servicio, D. Sandin.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADAS DE CABOTAJE.

De Romblon, pbot. "Milano," en 8 dias, con abacá: F. Fango.

De Boac, v. "Taal," en 14 horas, con abacá: F. L. Roxas.

De Batangas, pbot. "Angeles," en 3 dias, con abacá: M. Paterno.

De idem, v. "Bauan," en 8 horas, con general: Inchausti y comp.

De Magan, gta. "Palaos," en 15 dias, con mederas: Fochs y comp.

SALIDAS DE CABOTAJE.

Para B tangas, v. "Batangas."

Para idem y ese, v. "Rómulo."

Para Sta. Cruz, panco "San Pedro."

Para Carigara, b.-gta. "Rivadavia."

Para Cabayog, v. "Castellano."

Manila 7 de Octubre de 1888.

MISION DE LA PRENSA EN LAS COSAS DE JUSTICIA

De carta de un periodista publicada por *El Globo* copiamos los párrafos siguientes:

"Nadie más partidario que nosotros de la libertad de la prensa, pero nada tampoco más exigente con ella para que sea digna de esa libertad: ni vanos temores, ni debilidades pueriles, ni inconsecuencias egoístas nos hacen hablar de esta suerte: hablamos así por el deseo que sentimos de que ese poder conserve su fuerza y su prestigio, fuerza y prestigio que más necesitan los pueblos cuanto más libres son.

No hemos censurado, ni censuraremos, la conducta seguida por una parte de la prensa con motivo del crimen de la calle de Fuencarral: ella ha procedido así, porque lo ha estimado mejor á sus fines; pero no faltaremos á ningún respeto afirmando que ha llevado la discusión política á lo que ha debido ser discusión reposada y tranquila, y no ha prestado gran ayuda á la acción de la justicia, que debemos suponer más interesada que nadie en el descubrimiento y castigo de los au-

tores del delito. Porque no se auxilia la acción de la justicia, publicando noticias como de del soborno, ni se la ayuda ridiculizando á diario á los funcionarios del órden judicial, que deben vivir rodeados de mayor prestigio, puesto que tan decada y difícil es la mision que cumplen. Periódicos ha habido que han censurado al juez instructor por haber practicado una diligencia que él, con más antecedentes que nadie, ha creído necesaria, mientras otros le han amenazado con sus iras por no haber hecho lo que, con honrada intencion, pero con desconocimiento absoluto de las cosas, han creído que debía hacerse. Cuantas ficciones ha inventado la malicia, cuantos absurdos ha propagado el interés, los han llevado á sus columnas, pretendiendo que se vieran de base al procedimiento, sin pensar que éste se forma con una porcion de hechos, de circunstancias y de detalles, que solo puede conocer el juez instructor, para ésto más apto, por torpe que sea, que el más hábil y discreto de los periodistas, que tan solo conocen las exterioridades del asunto. Y muchos no se han detenido ahí, pues no ha faltado quien ha dicho la parte que cada procesado tomó en la perpetración del crimen, y la pena que le correspondió, ni quien, olvidando los grandes respetos que el dolor y la desgracia merecen, ha llevado á sus columnas frases pronunciadas por la madre de la victima, señalando al hijo como autor del horrible asesinato.

A parte estas consideraciones de órden legal, hay otras de órden puramente moral. El magistrado que despues de largos años de carrera y de servicios, tal vez grandes, en la administracion de justicia, se ve blanco de las burlas de un inexperto crítico, acaso de rectas intenciones y honrado, acaso torpe y perverso, acaso ligero y ambicioso, pierde la fé, la confianza y la entereza necesarias para el cumplimiento de su alta mision, si no la abandona para buscar respeto y consideración, allí donde las pasiones dejan su puesto á la serenidad y la calma. Y no es éste el camino para llegar á tener una magistratura independiente, digna y sabia; aspiracion hoy de todos los partidos y de todas las clases sociales, aspiracion tanto más legítima cuanto que, pasados errores y debilidades presentes, fueron y son causa de que nuestra administracion de justicia esté tachada de deficiente, de torpe, de poco recta y nada pronta, y de que la responsabilidad por estas faltas no sea tan severa y efectiva como el alto interés social demanda.

Si al resolver algunos periódicos intervenir con el derecho que la ley concede á todo ciudadano en la causa por asesinato de doña Luciana Borcino, tienen el propósito de ayudar la acción de la justicia, y de exigir las debidas responsabilidades á los que faltaron, si falta hubo, en la instrucción del sumario, su resolución será digna de aplauso, y su esfuerzo será un gran ejemplo en un país donde la inercia y el abandono han enervado todas las energías; pero si aspiran solo á buscar por ese camino el medio de justificar ligeresas, ó de hacer olvidar errores; si únicamente intentan sostener la desconfianza y la duda, que hicieron nacer en el ánimo del vulgo, entonces hay que confesar, que ese acto merece la más grave censura, porque no se encaminará á aumentar el prestigio de la prensa, ni á combatir males que hoy existen en la organizacion de nuestros tribunales, y en sus procedimientos, ni á purificar nuestra magistratura, ni á procurar que se forme el verdadero sentido jurídico, sino que se dirigirá á la satisfacción de una pequeña vanidad, con perjuicio de la prensa misma, de la justicia, de las leyes y del sentimiento público.

No nos engañemos los que nos consagramos á la noble profesion del periodismo. No reclamemos privilegios; no pretendamos que se nos consienta lo que á los demás está vedado; no alarmemos la conciencia pública exagerando ó fingiendo; no pongamos nuestra influencia y nuestro poder, que son grandes, al servicio de bastardas pasiones; no meremos el prestigio de lo que merece consideración y respeto; y consintamos que el periódico sea un mero instrumento de una industria, porque nos exponemos á perder toda influencia y todo prestigio en una Sociedad donde hay males tan grandes y tan arraigados. En estos últimos dias he visto con pena los juicios que la prensa ha merecido de ciertas gentes; los temo-

res que ha infundido en el ánimo de otras; los groseros ataques de que han sido objeto algunos compañeros, y esto es un sintoma que debe apreciar el hombre reflexivo. Por ahí se va al desprestigio, y por el desprestigio á la inutilizacion del más poderoso elemento de progreso.

UN PERIODISTA.
..... 15 Agosto 1888.

EL CONDE DE CASERTA EN MADRID

(De *La Epoca*.)

Al saludo respetuoso de nuestro redactor correspondió el señor conde con la más distinguida fineza. Hízole sentar en un sofá inmediato, y tomando á su vez asiento, dió principio la conversacion.

R.—V. A. no estrañará mi visita. No debe ignorar lo que los periódicos dijeron cuando su primer viaje...

C.—Si, algo sé.

R.—Por lo tanto disculparé nuestro interés por inquirir á fondo la verdad de las cosas y el alcance de nuestros propósitos. Además mi visita ha de tener otro objeto: saludar respetuosamente á V. A. en nombre de *La Epoca* y de su director.

C.—¡Oh! Lo estimo grandemente. Por lo demás, aguardo las palabras de V. A.

R.—Se ha dicho que el primer viaje de S. A. no tenía otro objeto que pedir autorización á S. M. la Reina Regent para que sus hijos siguieran en España la carrera militar.

C.—Es rigurosamente exacto. Ni aquel viaje tuvo otra causa, ni me propongo ahora más que hacer que mis hijos se instalen definitivamente en Toledo y den principio á sus estudios. Absolutamente nada más.

R.—¿Para qué cuerpo se prepararán los hijos de V. A.?

C.—Ni aún lo sé, ni ellos tampoco. Primeramente seguirán sus estudios generales en la Academia de Toledo; más tarde, segun su vocacion y sus disposiciones, ya escogeremos lo mejor.

R.—Los periódicos de Madrid, cuando V. A. vino en julio, aventuraron algunas afirmaciones acerca de su actitud...

C.—Si, los periódicos...

R.—... Y aún dijeron que la visita de V. A. á S. M. la Reina Regente significaba, ó á lo menos parecía significar, un cambio político en el pensamiento de V. A.

C.—Nada de eso.

R.—Mi deseo, por lo tanto, no es otro que el de saber, de los propios labios de V. A., la verdad incontestable de todo.

C.—¿Por que no? Diré á V. pocas palabras, pero muy terminantes. En primer término, yo no he sido jamás hombre político, nunca he querido mezclarme en las áridas contiendas y serios azares de la política. Yo no he sido ni soy más que un militar. Es cierto; cuando la guerra civil de España, estuve en el ejército de D. Carlos; llegué á él para luchar en frente de la república... Luego mi deber me impuso, con noble mandato, seguir aquella causa hasta el fin, como lo hice. Una vez terminada la guerra, me separé completamente del carlismo; no he conservado más que relaciones de pura amistad con algunos de sus principales jefes. ¿Comprende V. ahora?

R.—¿Cómo no?

C.—Desde entonces mi conducta no ha sufrido la menor mudanza. He permanecido, permanezco y deseo permanecer apartado de la política. Por lo demás, mis relaciones con la familia reinante no pueden ser más afectuosas. La Reina Isabel fué madrina de uno de mis hijos. Estimé mucho al Rey D. Alfonso, y hoy por hoy guardo la mayor simpatía y el mayor respeto por su ilustre viuda. El hecho de traer á mis hijos á que sigan sus carreras en España, lo indica bien claramente. Es todo cuanto pudiera decirle.

R.—Yo me permito felicitarle de las palabras de V. A. y le repito en mi nombre y en el de *La Epoca* el testimonio de mi profunda gratitud por su afabilidad extrema.

El conde estrechó la mano de nuestro redactor, y la entrevista se dió por terminada.

Réstanos tan solo dar las gracias más expresivas al señor conde de Caserta por

las palabras con que tuvo á bien honrar á *La Epoca* y á su director, palabras que naturalmente llamamos, y reestrate nuevamente las muestras de nuestro más profundo respeto.

EL GENERAL LOPEZ DOMINGUEZ

(De *El Liberal*.)

En plazo no lejano quedará vacante la cartera de Guerra, ocasion propicia para que el gabinete acuda á la necesidad de robustecer su autoridad con nuevas conquistas para el partido liberal.

El encargado de convencer al general ha sido en la ocasion presente el señor Moret, verdadero agente del Gobierno en esta serie de ofrecimientos de mercedes.

El ministro de la Gobernacion hizo, como no podía menos, un discurso en la conferencia, en el que pintó de color de rosa al general el porvenir del partido liberal, si hombres tan significados como él venían á concurrir con sus talentos á la obra común.

Detúvose el Sr. Moret muy especialmente en la necesidad de acometer la solución del problema militar, y para ello nadie mejor que su amigo el general Bermúdez Reina, ya que él tuviera naturales escrúpulos personales para hacerlo.

Ignoramos el concepto que tendrán los ministros del general Lopez Dominguez, pero debieran saberlo muy bien, pues quien rechazó mercedes personales desde la embajada de París á un puesto en el Gobierno, no parece natural sospechar, sin inferirle una ofensa, que vá á renunciar sus compromisos, ofreciéndose á quien con tanta rudeza ha combatido por un entorchado y una cartera para un amigo.

Según nuestros informes, el general Lopez Dominguez dijo al Sr. Moret cosas que merecen conocerse porque tienen verdadera importancia.

Distinguió la cuestion militar de la política para decir al Sr. Moret que no tenía por qué oponerse ni al ascenso de su amigo ni á que fuera al ministerio á resolver ese problema, puesto que pensando lo mismo que él, no podía esperar mayor satisfacción que confiar el planteamiento de las reformas al general con quien más identificado se halla; pero que esto concretado á las cuestiones militares que hoy revisten tan gran importancia, no podía en manera alguna hacerle contraer compromisos políticos.

"Mi situacion,—parece que le dijo,—es bien clara. En época bien reciente la he definido en el Parlamento. Formo á la izquierda del partido liberal; represento soluciones importantes; no he aspirado ni aspiro á constituir un nuevo partido; vivo con mis pocos ó muchos amigos que tienen depositada en mí su confianza. Desde esta posicion, aspiro á realizar la mision que me he impuesto, sin apresuramientos ni intemperancias, y sólo en el caso de que vinieran unas Cortes elegidas por sufragio universal y estas no aceptaran la revision ni reforma alguna de las que constituyen mis aspiraciones, renunciaría á ellas, pues un deber de conciencia y patriotismo me obligaría á desear aquello que evidentemente fuera rechazado por la opinion pública.

"Y en cuanto á mis relaciones con el partido liberal, también es clara mi actitud. Los nombres para mí importan poco, pues yo no he de tratar ni de imponer ni quitar ¡efecturas! pero si entiendo que los partidos deben vivir al amparo de corrientes de patriotismo que más que en ninguna parte deben sentirse en los que figuran á la cabeza de los mismos, y como la organizacion del partido liberal tiene por desgracia grandes defectos que he combatido, y un espíritu bien estrecho en su desenvolvimiento, contra lo que aconseja el buen sentido y las prácticas de importantes países donde vá destruyéndose los partidos personales, mi situacion y actitud política no pueden alterarse."

El Sr. Moret insistió en sus gestiones, pero bueno es hacer constar que allí no hizo uso ni incidentalmente de la autorización del Sr. Sagasta, lo cual hace suponer que no la llevaba.

Después de esta conferencia, no sabemos que se hayan vuelto á ver hasta el día en que salió el general para Bagnères de Bigorre, y por cierto que el haber apresurado aquél su salida ha llamado á algunos la atencion hasta el extremo—que nosotros creemos exagerado

LA EXPOSICION DE BARCELONA

LA GALERIA DEL TRABAJO

En la imposibilidad de hacer juicios sintéticos que exigirían largo tiempo, no queda más que el recurso de rescribir las naves, procurando dentro de ellas generalizar las apreciaciones y relacionar el estado de produccion de clases determinadas en distintas naciones ó provincias, cuando haya conveniencia en señalar progresos ó manifestaciones de interés para nuestra patria ó para algunas regiones.

Parece oportuno decir algo de la galería del trabajo, es decir de la destinada á la instalacion de todas esas industrias manuales cuyos dueños no se limitan á presentar sus productos, sino que los preparan ó fabrican á la vista del público y los venden allí mismo, consistiendo generalmente en objetos de poco valor, aunque siempre relativamente caros.

Creo que esta idea de agrupar en recinto aparte á esta clase de industriales se aplicó por primera vez en Viena en 1873, se planteó en gran escala en la Exposicion de París de 1878 y sin duda las fabulosas ganancias obtenidas por aquellos modestos industriales que ocupaban la galería posterior del Campo de Marte, han estimulado á los directores de todos los grandes concursos de la industria realizados posteriormente á seguir el ejemplo. En el palacio de la Exposicion de Barcelona ocupan esas instalaciones la primera galería semicircular del edificio, la más próxima á la que podríamos llamar eje del edificio, y allí se ven obreros de ambos sexos que á presencia de los visitantes fabrican, preparan, transforman ó manejan objetos curiosos, de utilidad ó de capricho, ante los cuales pocas veces resiste la peseta del espectador. Allí se fabrica jaban de tocador con exquisitos perfumes, que jóvenes elegantes y bien parecidas ofrecen á 50 céntimos la pastilla, y se marcan nombres, cifras y dedicatorias al esmaltar en vasos finísimos ó otros caprichosos objetos de cristal á los pocos minutos de haberlos solicitado. Más allá un industrial francés enseña el uso de una docena de utensilios diversos de cocina y repostería, casi todos ya conocidos, pero que embelesan á las mujeres hacendosas de nuestras provincias. En otros sitios se venden botafuegos ingeniosos para los fumadores y al lado limpiabotellas y espitas de nuevo y eficaz mecanismo. Un puesto ofrece pañuelos á 50 céntimos con el nombre del comprador bordado en el acto, y otro somete á la prueba del público microscopios manuales y sencillos, de aumento tan prodigioso que permite contar los pelos de una pata de mosca.

En la misma galería se han instalado gran número de buhoneros levantinos procedentes, segun rezan sus anuncios, de Siria, Palestina, Arabia, Típoli, Túnez y Argelia, que venden á bajos precios esa multitud de baratijas encanto de las moras y hebreas de Asia y Asia y Africa, y que constituyen ya entre nosotros obligado ornamento de las ferias de alguna importancia.

Para los que han visitado otras exposiciones no ofrecen novedad alguna las industrias de la galería del trabajo, ni alcanzan estas el número que debía esperarse en Barcelona; pero con decir que es ese el punto más concurrido del Palacio se comprenderá fácilmente la curiosidad y aún el asombro que los objetos y la manera de presentarlos produce en los visitantes que no han asistido á ninguna de estas fiestas del trabajo.

FRANCIA

POLITICA INTERIOR.

La prensa republicana en su mayoría y personajes significados, abogan por la concentracion republicana para contrarrestar el movimiento boulangierista, ó mejor dicho, los planes monárquicos de los cuales es instrumento el famoso general.

Boulangier se ha comprometido á no presentar su candidatura en las vacantes donde tengan mayoría las derechas hasta el próximo año de 1889. Las derechas quieren llenar estas vacantes con correccionarios suyos declarados, jurando que por el pronto han hecho bastante á favor de su aliado. Conseguido su objeto, que consiste en promover nuevas agitaciones contra la República y á favor de la revision constitucional, cambiarán de actitud dejando á los oportunistas y á los intransigentes para que se devoren en la lucha que han comenzado ya.

En las elecciones últimas, votaron á Boulanger descaradamente todos los amigos de las derechas. El general ha prometido á sus aliados que optará por el departamento del Norte, y que les prestará su apoyo resuelto allí donde haga falta. Esta union entre monárquicos, boulangieristas y boulangieristas, se pondrá claramente de manifiesto en las próximas elecciones que se han de verificar en los distritos que han de quedar vacantes. Probablemente se presentarán en ellos individuos del directorio de las derechas, con lo cual quedará plenamente demostrado que las fuerzas que ha tenido Boulanger en las presentes elecciones no pertenecen á los partidarios de la República, sino á los enemigos de esta forma de gobierno.

Es probable que renuncie al cargo de diputado M. Michelin, en cuyo caso es posible que Boulanger prube fortuna en el corazón mismo de Francia, en el departamento del Sena.

No se puede ocultar que el triunfo del general Boulanger ha sorprendido á la mayoría de los republicanos que no creían en él. Los periódicos boulangieristas, que parecían haber desmayado du-

¿HABRA PAZ?

No sabe el Parlamento de Inglaterra lo que hace el ministerio, ni qué alian-

rante la campaña electoral, han cobrado nuevos bríos.

Hoy en París nadie habla de otra cosa más que de este importante suceso.—A.

ITALIA Y TRIPOLI

Se lee en la *Liberté de París*: "En Roma se habla como de una cosa corriente de la próxima toma de posesión de la provincia de Trípoli por el gobierno italiano."

En efecto, Italia acaba de sufrir una derrota moral en Massouah, en donde su ejército no se ha atrevido a venir a las manos con el del Rey de Abisinia, y según su costumbre, pide una compensación, la cual consistiría en la cesión de la provincia turca que tiene por capital a Trípoli.

Francia mira con indiferencia esta cuestión, pero Turquía no se dejará despojar de esa provincia sin decir una palabra, pues la provincia de Trípoli no es un país feudatario, sino una provincia del Imperio Otomano, del cual forma parte, si no geográficamente, a lo menos políticamente.

Turquía sola basta para combatir a Italia; sus ejércitos son mucho más terribles que los del Rey de Abisinia, los cuales vienen a ser tan solo, por decirlo así, mandados de combatientes cuya instintiva ferocidad constituye toda su táctica y toda su estrategia.

No es probable que las demás potencias consientan este desmembramiento sin reclamar también ellas una parte del botín. Mas si Turquía está destinada a sucumbir, no parece que sea llegada aun su última hora.

El señor Crispi se lisonjea en vano de poder conseguir ese engrandecimiento de territorio, que por lo demás será ruinoso para Italia.

Por nuestra parte, el único inconveniente que vemos en esta empresa es la imposibilidad de realizarla."

CANAL ENTRE EL MAR TIRRENO Y EL ADRIÁTICO

Un ingeniero italiano acaba de terminar los estudios de rotura de un canal que comunique el mar Tirreno con el Adriático. Esta nueva vía marítima partiría de Castro y terminaría, según el proyecto, en Fano, con longitud de 282 kilómetros, anchura media de 100 metros y profundidad de 12. Su costo está presupuestado en 500.000.000 de pesetas; los trabajos durarían cinco años y darían ocupación a 200.000 obreros. El canal sería navegable por los buques de guerra de mayor calado, puesto que los grandes acorazados *Italia* y *Duilio* no calan más que 9 metros y medio; puesto el canal en comunicación con los lagos de Bolsena y Trasimeno, favorecería grandemente a la agricultura de dilatadas comarcas, suministrándolas abundante riego.

LA MALA ESTRELLA

Mentira parece que pueda caminar tan de prisa como caminaba Antonio que la mañana. Preciso hubiera sido para seguirle, poseer las alas del amor y sentir la espuela de la impaciencia.

Devoraba los kilómetros con voracidad de búfalo y aun le parecía poco: si él pudiera correr como el pensamiento, estaría al lado de su Concha.

El afán de hacerla suya hablaba llevado a Argelia en busca de un pedazo de pan. ¡Y cuánto había sufrido el pobre en pocos meses!

Tostado por el sol de África; estragado el estómago por el *cas cas* de los árabes; caldeado el rostro por el simoun del desierto; quebrantada su salud por el ingrato clima de los trópicos; debilitado su cuerpo por las fatigas del trabajo, regresaba alegre y satisfecho, con la frente, es cierto, surcada de arrugas; los pies ensangrentados por las zarzas y los espinos; las manos encallecidas y la vida gastada, pero en cambio iluminada su alma por el sol de la esperanza, y atororando en el bolsillo unos cuantos miles para su casamiento y en el corazón un volcán de cariño para su Concha.

Absorto andaba en tales ideas, hasta que le anunciaron que daba fin el viaje y llegaba a su ciudad natal: el tableteo de los menestrales; el resoplido de las fraguas poderosas como pulmones ciclópeos; el rumor de las campanas que charlaban dentro de las torres cual abejas en colmena, y el repique de los martillos que golpeando sobre el yunque, cantaban con férreo acento el himno del trabajo.

No bien hubo llegado, sus pasos lleváronle maquinalmente hacia la casa de su amada, que le atraía como atrae la gravedad a los cuerpos.

Si había en la tierra felicidad completa, lo era sin duda la suya.

¡Ya pronto la vería; podía estrechar las manos que tantas veces habían temblado entre las suyas; contemplar aquellos labios, nido de sonrisas y dulzuras; extasiarse ante los rizos indómitos que formaban marco de oro a aquel rostro encantador, mirarse en los hermosos y charlatanes ojos de su novia donde había él leído cada día nuevos juramentos de amor infinito y promesas nuevas de felicidad inacabable!

Así, evocando recuerdos pasados, saboreando la ventura presente y haciendo castillos en el aire para el porvenir, llegó el bueno de Antonio a la calle de su novia, y al volver la esquina y afrontarse con la rejilla, para él inolvidable, vio que otro hombre profanaba con su presencia aquel santuario, que su dama prestaba otro atento a la ardiente plática del intruso galán acariciándole con una mirada que la ternura hacía húmeda y el amor centelleante; y no contenta con eso la perjurja, arrancaba una rosa de su pecho para entregarla a aquel hombre con maneras tan apasionadas, que parecía darle en la flor su corazón y su alma.

¡Pasóse Antonio la mano por los ojos queriendo apartar de sí aquella horrible pesadilla; pero como un idiota, la conchita, y cuando despertó a la realidad, aún pudo ver a Concha que aperchibida de la nueva, cojida *infrangenti* pr-jurjo, roja de vergüenza y para abreviar aquella situación, cerró de golpe y porrazo las maderas de la ventana.

Mientras, su rival, con la boca abierta, y como pasmado, quedaba hecho una estatua sin comprender escena tan extraña. Antonio pasó junto a él, le arrojó una mirada de desden profundo y salió de la población con dirección a la huerta, para buscar en la naturaleza consuelo a los desengaños de que le hacía víctima la sociedad.

Absorto andaba el pobre no queriendo dar crédito a sus sentidos, pero la realidad le convencía con lógica abrumadora. Había abandonado su patria, expuesto su vida, perdido su salud, sufrido fatigas y desafiado peligros, por una mujer; y ella le olvidaba por otro hombre, renegaba de su afecto, hacía altar para una nueva pasión de aquella rejilla que él había santificado con sus castísimos amores, y le daba un cariño eterno al advenedizo, y le prendía una rosa, sin duda de aquel rosal que él, antes de marchar a África, le dejó como cariñoso recuerdo.

Meditando sobre lo deleznable del amor de mujer y pensando en la fragilidad de sus juramentos, la volubilidad de sus afecciones y el efímero valor de sus promesas, se internaba Antonio huerta adentro, donde las palmeras sacudían con arrogancia de sultanas su cabellera airada, y los naranjos ostentaban blancos ramos de azafrán entre hojas de verde esmeralda, y los árboles brindaban a manos llenas ramos de fruta, y los maizales estrechaban con maternal cariño las mazorcas envueltas en *camisas* verdes y coronadas de rubia palambra, y la avena enseñaba con orgullo sus cañas ataviadas de vejetales avariosos, y se abrían satisfechas las flores blancas de los melones y las amarillas de las sandías, y trepaban por tutores de cañas las judías ansiosas de lucir desde lo alto sus hojas piceladas y sus festones de *legumbres*.

Tras largo caminar encontráse Antonio, sin saber cómo, a orillas del río, y le sacaron de sus meditaciones desgarradores lamentos que subían de las aguas.

Se internó entre el cañaveral de hojas cortantes como cuchillos, y entre los cardos silvestres erizados de puntas como puerco espines, y viendo en el fondo una pobre muchacha que medio ahogada luchaba desesperadamente con la muerte, sintió que su corazón se le oprimía, pensó que su madre le bendiciera desde el cielo viéndole hacer una buena acción; y sin quitarse las ropas, pues no le permitía lo apremiante de la necesidad ni la premura del tiempo, se arrojó al agua con valentía, dispuesto a perder su vida o salvar la de aquella niña de una irremediable muerte.

Al día siguiente decía un periódico noticiario: "Anoche se encontró en los cañaverales del Segura el cadáver de un joven llamado Antonio M., que, víctima de un desengaño amoroso, puso fin a su existencia arrojándose al río."

Como es natural, la autoridad eclesiástica no ha permitido se le diera al desgraciado suicida cristiana sepultura.

JOSE GARCIA MARTINEZ.

DIVAGACIONES HUMORISTICAS MADRILEÑAS.

(De L. Taboada.)

Durante estos ocho días últimos no nos ha atropellado ningún aguacil ni nos ha querido morder ningún guardia de orden público. Hemos podido ejercer la noble profesión del periodismo sin daños corporales, y confiamos en la bondad infinita de la Providencia para seguir escribiendo artículos y pagar al casero honradamente.

Bien sabe Dios que no queremos provocar las iras de nuestros superiores gerárquicos; y en cuanto vemos a un guardia de seguridad que nos mira con enojo, ya le estamos pidiendo perdón humildemente, no sea que saque el sable y nos pinche.

Hay días en que los guardias se levantan de mal humor, porque les aprietan las botas ó porque han tenido unas palabras con sus mamás políticas, y salen a la calle dispuestos a desahogar el pecho estropeando a un periodista cualquiera.

—¿Qué hace usted aquí?

—Pues estoy esperando que salga Muza.

—¿El moro?

—No, señor, el del juzgado, para ver si leo en su fisonomía alguna cosa interesante sobre el crimen.

—Echese V. a un lado.

—Pero...

—Pum... Pum...

El agente gubernativo descarga dos ó tres puñetazos sobre el hijo de la prensa, y es inútil que éste le diga con los mejores modos:

—No me pegue V. en la espalda, que me va a dar la tos; si le es a usted lo mismo, pegueme en el pescuezo que no me duele tanto.

Pero, por lo general, los guardias son muy buenas personas y la prueba está, en que a lo mejor le roban a uno el portamonedas en la calle y ellos no quieren mezclarse en el asunto, porque dicen, y no les falta razón:

—¡Hombrel... Yo no quiero meterme en la vida privada de nadie. Esas son cosas de V. y del ladrón.

Y se separan en absoluto de toda cuestión de intereses, para irse a dormir la siesta, arimados a la pared.

El que no tiene periodistas en la familia y puede, por consiguiente, vivir descaudado, sale todas las noches a tomar el fresco y a ver si logra interesar el corazón de las modistas inocentes que veranean en los asientos del Prado.

Allí hay mujeres encantadoras, aunque mal alimentadas, que sueñan con un mundo de dichas y esperan poder sustraerse a la enorme pesadumbre de los garbanzos consuetudinarios por medio del matrimonio.

Pero los chicos veraniegos no entran por el aro; lo que hacen es coquetear con todas, para salir diciendo el día de mañana que no se pueden casar hasta que no se aclare el horizonte de su vida.

—Gabinio; es necesario que esto concluya—dice la mamá de una de las interesadas.—La niña está perdiendo los mejores años de la juventud; y por V. ha dejado de casarse con un chico viola de la Sociedad de Conciertos, que viene a sacar dieciocho reales, un día con otro.

—Yo me hago cargo de todo, don Baldomea—responde el galán—pero mien-

tras viva mi madre, yo no la doy ese disgusto; además es cojo.

—Eso yo lo sabemos por la portera.

—Y yo soy el báculo de su vejez.

La chica sufre y empieza por aborrecer el cocido y por negarse a tomar el leche de burras, que le ha recetado un médico militar amigo de la familia.

—Anda, Jacoba—la dice la mamá.—Come esta piltrafa de carne, con una hojita de lechuga.

—Ya sabes que no puedo.

—¿Quieres que te la pase un poquito por la sartén?

—¡Jamás!

—¿Pero vas a vivir sin alimentación?

—¡Ojalá me muera!

—La culpa no la tienes tú; la tiene ese mono de Gabinio, que nos engañó a todos. Yo creí que era un chico independiente, porque todo se le volvía mudar corbata y decir que comió langosta y queso de Roquefort; y ahora salimos con que tienen casa de huéspedes y está anémico.

Nada perjudica tanto a las jóvenes solteras como las relaciones largas, y hay alguna chica que anda por ahí hecha un limpiatubos, sin color en la piel ni brillo en la mirada.

—Mariquita, V. no crece. Mariquita, V. no se desarrolla—se le dice en el seno de la confianza; y contesta la mamá: —Porque es todo corazón. Ya sabe V. que está en relaciones con Paco desde Julio del 85, y cada año que pasa sin casarse pierde seis ó siete libras de robustez. Ahora no pesa más que catorce kilos y medio... ¡Ay! ¡Si viera V. como se le van quedando los vestidos!

—¿Viejós?

—No, señor: anchos. Dá lástima verle la columna vertebral. Parece un sable,

Los circos siguen atrayendo la atención de las personas cultas, que prefieren los espectáculos mudos, para no exponerse a los ripios de algunos autores contemporáneos y al sonsonete de ciertos comediantes famosos.

Hay, además, muchos aficionados a la fuerza bruta, eternos admiradores de los distinguidos artistas que levantan diez arrobas con el pelo y sostienen a su esposa ó hijas con la tabadilla.

Los saltos mortales producen también entusiasmo en ciertos temperamentos nerviosos; no tiene más sino que esta tumbare es de las que se pegan, y el que asiste cuatro veces seguidas al Circo, acaba por querer saltar y por romperse las narices contra una cómoda.

Hemos conocido a un respetable funcionario de Hacienda que se pasaba las mañanas tratando de dar el salto de costado. Era inútil las razones persuasivas de su señora para que dejase de cultivar el género acrobático, y una tarde que no tenía oficina, quiso dar el salto, y estropeó una mesa de noche y parte de una criada; y a él le tuvieron que meter en el baño de maría, después de fajarlo, porque se le habían descoyuntado todas las articulaciones.

En fin; los ejercicios corporales son convenientes, pero no se debe abusar de sus beneficios, porque a lo mejor quiere uno levantar un peso grande y lo que consigue es romperse todas las venas, como le ha sucedido recientemente a un joven aficionado, que tiene las venas en manojos, como el bramante.

LUIS TABOADA.

LO QUE GANAN LOS ARTISTAS

Es ya antigua en la prensa, lo mismo que entre bastidores, la cuestión de si los artistas modernos a quienes admiramos en el teatro valen lo que cuestan.

Ha resucitado ahora con motivo de las pretensiones de un cantante que quería 75.000 francos mensuales, para cantar en París algunas noches cada mes.

Esta guerra declarada por los artistas, cada día más exigentes a las cajas de las empresas, data de los tiempos del gran Napoleón.

Por órden suyo se daba a la célebre Catalani un sueldo anual de 100.000 francos, dos meses de licencia y un beneficio, lo que no impidió que se escapase furtivamente rompiendo todos sus compromisos, para irse a recrear a los ingleses que la pagaban el doble.

Talma cobraba 400 francos por función cuando representó en Eufurt ante la famosa "platea de reyes."

La Richel, que entró en el teatro francés con 4.000 francos al año, acabó por tener más de 150.000.

Jenny Lind, "el ruiseñor sueco", fué contratada por 150 representaciones en diez y ocho meses, por 5.000 francos cada noche, viaje pagado y gastos de hotel de ella y su servidumbre, que se componía de cinco personas. Aun pidió más: pidió que Barnum, su empresario, depositase el importe total de las representaciones, y en efecto, Barnum llevó tres millones de reales a la caja de los banqueros Baring and brothers de Londres.

Casi la misma suma de tres millones ganó en su excursión por América, que duró quince meses, la célebre bailarina Fanny Essler.

Sarah ha pasado de esta cifra, y Coquelino llegará probablemente el millón de pesetas en la "tournée" que hace ahora por Europa.

La Malibran ganaba en Londres 3.750 francos cada noche. La Grixi y la Persiani alcanzaron los 5.000, lo que prueba que es ya antiguo esto de cobrar mucho por trabajar poco.

Sin embargo, la Patti ha sido la primera en atreverse a pedir 10.000 francos por una representación. Seguido su ejemplo inmediatamente, pide ya 15.000, para diferenciarse de los demás. Eso cobró el año pasado por cada uno de sus tres conciertos en el Eden.

Tamagno fué contratado hace poco para Río Janeiro, con los 2.000 duros redondos en cada función, y 10 funciones aseguradas cada mes.

Su empresario, poco favorecido por el éxito, le pidió al segundo mes una rebaja de 1.000 pesetas, y Tamagno accedió sin dificultad.

Llega el tercer mes; el teatro estaba en crisis, y el empresario obtuvo otra rebaja, igual suma, pero no sin dificultades.

De allí a poco, nueva pretensión. Tamagno dijo que lo pensaría, y a la mañana siguiente tomaba el vapor para venir a Europa, declarando que no podía vivir con solo 7.000 francos diarios.

TRIBUNALES FRANCESES

Un chasco postumo

Hace algunos años murió en Cambes, población no lejana de Burdeos, un richacho muy original llamado Ernest Gauthier.

Poco antes de su muerte había hecho construir en el cementerio una magnífica bóveda funeraria, guardada por fuertes puertas, y a la bóveda mandó llevar dos grandes arcos de hierro macizo, mandando que cuando muriese le enterrasen entre las dos arcos.

A nadie quiso revelar lo que contenían aquellos dos muebles, más propios del despacho de un banquero que de un capitalista. Su muerte no aclaró el misterio y toda la gente de la localidad daba por hecho que Mr. Gauthier, careciendo de parientes, había resultado en una de sus genialidades que su fortuna le acompañase muerto, como le había acompañado vivo.

Las puertas de la bóveda eran, sin embargo, tan fuertes y tan celosa la custodia del cementerio, que a pesar de los años trascurridos ningún ladrón había logrado llegar a las arcas, hasta que hace poco ha desaparecido una de estas.

El juez, no se sabe si por satisfacer la curiosidad tan largo tiempo contenida, ó por interés de la justicia averiguando la importancia del robo, mandó como primera disposición que fuese abierta el arca que había quedado.

La emoción de todos los presentes fué indescriptible.

Pero cuando esperaban ver aparecer montones de monedas relucientes y fajos de billetes de Banco, descubrieron que el arca no contenía más que un cepillo de dientes muy usado y unos calcancillos viejos de baño.

Mr. Gauthier había jugado la última pasada a sus compatriotas.

(A LA HOJA SUPLEMENTO)

Registro del servicio Meteorológico EN LUZON Y COSTA DE CHINA.

Observaciones correspondientes a las 10 h. a. m. y 4 h. p. m. del día 5 de Octubre de 1888.

ESTACIONES.	Latitud	Longitud	Barómetro	Temperatura	Humedad	Vientos	Estado
Hong-Kong	22° 15'	114° 15'	760.0	24.5	85	SE 3	0
Amoy	23° 45'	118° 15'	758.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0	21.5	70	SE 1	0
Canton	23° 15'	113° 15'	750.0	23.5	80	SE 2	0
Shanghai	31° 15'	121° 45'	755.0	22.5	75	SE 1	0
Yokohama	35° 30'	139° 45'	752.0				

AVISOS

Con superior permiso. Casa Agencia de Empeños de D. Catalina Blanco, VIUDA DE MARCAIDA.

MARTILLO DE Federico Calero. Autorizado por la Sra. D. Catalina Blanco, viuda de Marcada, vendiendo en pública almoneda el martes 9 del actual, de las nueve de la mañana en adelante, se venden en pública almoneda las alhajas cuyo plazo de empeño ha vencido segun reglamento.

ESCRIBANIA DE D. CIPRIANO REYES. Por Real auto recaído en la causa núm. 602 contra Andrés Cruz por hurto, y mandado guardar y cumplir por este Juzgado, se cita, llama y emplaza al que se crea con derecho al par de faroles de carruaje, ordinario y muy usado y con dibujos en los cristales que fué ocupado por una pareja de la Guardia civil Veterana de la quinta subdivisión al procesado Andrés Cruz con ocasión en que trataba este de vender a un encargado de coches en la plaza de Binondo en la mañana del diez y ocho de Noviembre del año último mil ochocientos ochenta y siete á eso de entre ocho y nueve de ella, para que en el término de nueve días á contar desde la publicación del presente en la Gaceta oficial y en los periódicos de esta ciudad se presente á este Juzgado á deducir ó á prestar declaración en la citada causa apercibido de que de no hacerlo se les parará el perjuicio que en derecho hubiere lugar.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Pio Trinidad y Fernandez, afina, compone pianos y órganos. Alcalá núm. 15, Santa Cruz. 6-8-10h

Una maestra que desea dar lecciones á domicilio. Trozo, Salazar núm. 3. 11

FINCAS Se alquila, en intramuros, una casa nueva, y bonita: en la calle de Legaspi, número 3, dan razon. 3

El dia 15 del actual se desocupa el entresuelo de la casa núm. 14, (que dá esquina á una calle sin nombre) en la calzada de S. Luis, \$ 20.

Se alquilan las casas números 7 y 9 calle de Dulumbayan recién pintadas y empapeladas: darán razon, calle de Espeleta núm. 7. jdh

Desde el 1.º del mes próximo se alquila el hotelito número 15 frente á Malacañang: dan razon S. Sebastian 20. h

Venta en Malate. Se venden dos espaciosas casas con techo de hierro galvanizado, situadas en la calle Real, tienen estenso solar hasta la playa, jardín, buenas cocheras y caballerizas y cuantas comodidades puedan exigirse á dos casas de recreo. En el núm. 54 de la misma calle, informarán. h

COMPRA y VENTAS Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

Se vende un quiles enganchado, casi nuevo. Magallanes 36.

PARA MARINA

Charreteras y presillas del nuevo reglamento, llegados en el vapor Santo Domingo. Vende

ADOLFO ROENSCH. 21-Escolta-21.

PARA LA NAVAL

Estamos desempacando, entre otros muchos artículos, los siguientes, apóspito

Para Mestizas

Lo mas rico, elegante y nuevo que se ha visto en SAYAS BORDADAS, BROCHADAS Y ESTAMPADAS.

PAÑUELOS PARA CABEZA, de blonda, tul gancé, tul con motas de terciopelo y granadina con cen-fa bordada.

GRANADINAS DE SEDA BORDADAS EN COLORES y tiras combinando con las mismas para camisas y pañuelos de cuello.

Magnífico surtido en BROCHADOS NEGROS para sayas y tapis.

TIENDA DE LOS CATALANES

9-Escolta-9.

PINTURA BLANCA DE ZINC Y DE COLORES

ACEITE LINAZA

TAYLOR

HAN LLEGADO unas partidas y se venden en los principales almacenes de efectos navales.

INSECTICIDAS.

No mas chinches. Este específico, mata instantáneamente las chinches de las camas y evita el que las críen.

No mas pulgas, piojos ni garrapatas. Limento admirable para hacer que desaparezcan las pulgas de las habitaciones, así como tambien para matar instantáneamente las pulgas, piojos y garrapatas á los perros y á cualquiera otro animal.

Estos dos admirables específicos, son de inapreciable valor y no tienen rival conocido por su acción pronta y siempre infalible por las instrucciones que los acompañan para saber aplicarlos se vé que no son nocivos para las personas.

Ocampo y Arevalo. 8-24h Botica de Quiapo.

FAROLES con tubos de nueva invencion.

Acaba de desempacar, así como la segunda remesa de faroles LORUS de última novedad, fabricados con todas las mejoras del día, y á propósito para toda clase de vehículos.

NO MAS pérdida de tubos. NO MAS rotura de cristales. Mucha caridad, elegancia y solidez. Manufactura inglesa, precio á \$ 9 y \$ 10 el par.

Los hay de otras clases de \$ 4, \$ 5-50, \$ 6 y \$ 6-50 el par. Cristales de respeto para estos á \$ 40, 50 y 80 céntimos uno.

La Gran Bretaña. Calle Real, esquina á la de S. Juan de Dios. J. A. Ramos.

EL ARNÉS.

FABRICA DE MONTURAS Y GUARNICIONES de V. Jimeno.

Guarniciones limonera cuero país \$ 8, 10, 12, 14, 16, 18. Id. tronco id. \$ 16, 20, 25, 30 y 35.

Guarniciones limonera Europa \$ 30, 35, 40, 45, 50 y 55. Id. tronco id. \$ 50, 60, 65, 70, 80, 90, 100 y 125.

Monturas de señoras completas desde \$ 20. Id. de caballeros Europa desde \$ 12.

Id. con todo el equipo reglamentario para Sres. Jefes y Oficiales del Ejército desde \$ 25. Constante y variado surtido en bridas, bocados, sunchas, estribos, látigos, etc., etc.

Los cueros país son adobados en el establecimiento. Prontitud esmero y economía en los encargos.

EL FERRO-CARRIL de Manila a Dagupan.

Trata de los ferro-carriles en general—Requisitos para la formación de empresas de construcción—Derechos y deberes en las relaciones con el Estado y con el público—Trayecto del de Manila á Dagupan—Tarifas que regirán en su explotación—Condiciones bajo las cuales se hizo la subasta—Inauguración de las obras

CON UN PLANO. Este folleto se regala á los suscritores de La Océania que paguen dos meses adelantados de suscripción. A los demás y no suscritores, se vende á dos reales.

AVISO.

Durante las obras de ensanche de nuestro establecimiento, la entrada al mismo será por el interior del Pasage.

TORRECILLA Y C.ª

17 Escolta. dp-h

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

PROVEEDORA DE LA REAL CASA Premiada con diploma de honor en las Exposiciones de Manila 1882, Amsterdam 1883, Amberes 1885, y con el gran diploma de honor en la de Filipinas en Madrid 1887.

PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA "FLOR DE LA ISABELA"

Table with columns for VITOLAS CUBANAS, MENAS FILIPINAS, and CIGARRILLOS. Includes prices for various tobacco products like Incomparables, Imperiales, Regias, etc.

Para la venta al por menor y por mayor tiene la Compañía una

TABAQUERIA

(al lado del Café de la Marina) ESCOLTA N.º 2, donde hay constantemente surtido de todas las menas, á los mismos precios y condiciones que en la fábrica. jdh

BAZAR DE EUROPA.

18-Escolta-18. Acabamos de recibir un variado surtido de figuras ARTISTICAS para adorno. FILTROS sistema Pasteur garantizamos su éxito \$ 8 uno.

CAMISAS para caballero á \$ 9, 12 y 15 docena. Gran variedad de muchos otros efectos. jdh

BAZAR DE EUROPA.

18-Escolta-18. Acabamos de recibir un variado surtido de figuras ARTISTICAS para adorno. FILTROS sistema Pasteur garantizamos su éxito \$ 8 uno.

CLORODINE

DEL DOCTOR J. COLLIS BROWNE. EL UNICO ORIGINAL Y VERDADERO.

Aviso á los enfermos. Si VV. quieren tener un sueño descansado y agradable, libre de dolor de cabeza, aflicción y de sentir otras incomodidades, para calmar y disuolir el enfado desasosiego de una prolongada enfermedad, vigorizar el sistema nervioso y regular la circulación de la sangre, deben de proveerse del afamado remedio descuberto por el doctor J. Collis Browne (distinguido médico del Estado mayor del ejército) al que él dió el nombre de Clorodine, y que está admitido por la profesion como el mas maravilloso y eficaz que hasta hoy se haya descuberto.

El Clorodine es el mejor remedio conocido para la tos, asma, bronquitis y consunción. El Clorodine produce un efecto admirable contra las diarreas y es el único que aplaca el cólera y disenteria. El Clorodine corta eficazmente los ataques de epilepsia, histeria, palpitations y espasmos. El Clorodine es el único paliativo contra las neuralgias, reumatismo, gota, cáncer, dolores de muelas y meningitis, etc.

Carta de Symes y comp., farmacéuticos en Simla, á J. T. Davenport, Londres, en 5 de Enero de 1880. Muy señor mío: aprovechamos esta oportunidad para congratularle, por la gran reputación que tan justamente ha obtenido la recomendable medicina el Clorodine del Dr. J. Collis Browne, no solo en el Indostan sino en todo el Oriente, como remedio de general utilidad. Dudamos que haya otro mejor, importado en este país. Será para nosotros una alegría el saber que este remedio sea usado por todos los anglo-indios. Tenemos el gusto de decirle que, con otras marcas, ha sido vendida en este mercado por los nativos una medicina que lleva el mismo nombre y que creemos en breve desaparecerá. Podemos multiplicar las recomendaciones sobre la gran eficacia del Clorodine de Dr. Collis en diarreas, disenteria, espasmos, calambres, neuralgias, vómitos, y como buen sedativo, que hemos experimentado por muchos años. En diarreas cólicas y hasta en el cólera mas terrible su poder es extraordinario. Nunca hemos usado otra medicina que la del Dr. Collis, pues tenemos la convicción de que esta es la mas recomendable y por nuestra profesion nos impone el deber de favorecerla y aconsejar su uso para el bien de la humanidad. Quedamos de VV. seguros servidores.—Symes y comp., miembros de la sociedad de farmacéuticos de la Gran Bretaña, químicos de S. E. el Virey.

ADVERTENCIA.—El vice-consejero Sir W. Page Wood dice que el Dr. Collis Browne es indudablemente el inventor del Clorodine y que la declaración de Fresnan no es verdadera.—Véase el Times del 13 de Julio de 1864.

Ninguna botella es genuina como no lleve estampadas en el sello las palabras CLORODINE DEL DR. COLLIS BROWNE.—Acompañan á cada botella testimonios facultativos que acreditan su eficacia.—El único fabricante es J. T. Davenport, 33, Great Russell Street, Bloomsbury, Londres, á quien podrán dirigirse los pedidos.

PLANO de la Isla de Cebu. Se vende en Manila, en los almacenes principales, y en Cebu, Ferial hijo. En obsequio del castísimo Patriarca Señor San José. Se vende en la Administración de este periódico, Real 2, Manila.

TRIDUO.

En obsequio del castísimo Patriarca Señor San José. Se vende en la Administración de este periódico, Real 2, Manila.

Baratisima.

Se vende la casa y solar; barrio de Santiago núm. 12 Real de Paco 3, duplicado.

Se vende barata.

Una victoria con muy poco uso, enganchada á una hermosa pareja de caballos jóvenes de gran alzada y mucho andar, ó sin enganchar segun se quiera.

En la cañada de San Marcelino, carrocería de D. Manuel Bech, dan razon. h

Bazar Filipino.

Artículos de quincalla en cerraduras para aparador, para puertas, para cajón, para pupitre y para baul, Candelados de cobre y de hierro ordinarios y de patente. Tiradores de loza para puertas y para cajón.

Descansa plumas, guarda-papeles, pisa-papeles, lacres, frascos de goma, tintas para escribir y para copiar. Tinta marca La Negra etc. etc. id. de Stephens para escribir y para copiar.

Bazar Filipino.

Estuches de matemáticas, dobles de címetros, medidas métricas, metros de boj, de cobre y de marfil. Pesalicores. Gafas y queredos montados en acero, plata dorada y oro para miopia, vista cansada y con cristales de cristal. Cuadro geométrico para retratos.

Bazar Filipino.

Cajas de hierro para dinero y documentos, cajas de colores, pinceles y brochas semicirculares, láminas de Santos etc. etc. 3

Bazar Filipino.

Cubiertos metal blanco sin platear. El surtido más completo y más barato en batería de cocina con baño de loza en cacerolas, chocolatería, sartanes, hervidores, ollas, parrillas, asadores, ralladores de varias clases y de color, lapiceros y mangos de plumas, plumas de acero y de oro tinteros, escribanías y pesa cartas, etc. etc. 4

Bazar Filipino.

Gran surtido de papel y sobres para cartas, papel secante, papel para dibujo, para planos y para calcar, papel tela para calcar; muestras de litras, reglas cuadradas, gomas para borrar, lápices de varias clases y de color, lapiceros y mangos de plumas, plumas de acero y de oro tinteros, escribanías y pesa cartas, etc. etc. 5

Bazar Filipino.

Cabezadas, batoclas, acciones para estribos, mantillas, bocados, serretas, estribos, espuelas y espinales, látigos de carruaje y de montar. Asientos de goma, cinturones, cantimploras, bocinas, collares para perros, juegos de dominó, de ajedrez y de cartas para jugar, para mesas, para dientes, para cabeza, para ropa, para mesa y para zapatos. Brochas de afeitar, peines y lenceras, espejos de viaje, calzadores de asta, betún para zapatos, idem líquido, escobas para piso y para quinquas. Romanas y balanzas de mano y para mesa, etc. 6

Bazar Filipino.

Gran surtido de armas en escopetas Lefauchaux, Remington, y fuego corto de piston de 1 y 2 cañones, revolvers, carabinas de salón, cartuchos; cuchillería inglesa fina en navajas de afeitar y cortaplumas, tijeras para bordar, para uñas, para costura, para afeitar, para mechas, para caballos, para ropa, para hojalatero; limas para uñas, esquiladores, cepillos y almohazas, suavizadores y piedras para navajas, afiladores de cuchillos etc. etc. 7

Bazar Filipino.

Pasta Mack (en cartones de pastillitas con 8 tabletas) es un nuevo y sobresaliente preparativo, con el cual puede uno producir un baño para afeitar, higiénico, y una agua de tecedor magnífica. Pasta Mack, universalmente conocida, hermanada con el agua de colonia, refresco superior á todo lo conocido hasta hoy. Se vende en todas las boticas, droguerías y principales perfumerías del mundo. Único Fabricante H. MACK, Uim s/d.

LISTONES

de cuero muy fuertes para botas y zapatos acaba de desempacar.

La Gran Bretaña.

Calle Real, esquina á la de S. Juan de Dios. J. A. Ramos.

Libros para vales,

en blanco. Se venden en la Administración de este periódico—Real 2.

FOTOGRAFO PERTIERRA, CARRILEDI N.º 2.

CULTIVO DE LAS DUNAS Y ARENALES

(Del Diario de Barcelona.)

En algunos puntos de las playas bajas y arenosas de nuestro litoral, (1) suele el movimiento de las olas depositar grandes cantidades de finísima arena, que, elevadas por los vientos, son llevadas hacia el interior y avanzando constantemente, empujadas por otras que á su vez depositaron las olas, constituyen colinas ó cerros móviles que llegan, algunas veces, á alcanzar hasta cinco metros de elevación, con pendiente suave hacia el mar y rápida, efecto de la denudación hacia la tierra. (2)

Estas masas de arenas voladoras se presentan formando cordilleras paralelas á lo largo de la costa, siguiendo su dirección general y separadas unas de otras por anchos y profundos valles, y otras formando numerosos montículos sin orden, ni distribución simétrica alguna, según la dirección é intensidad de las corrientes aéreas que los forman.

Estas masas de arenas voladoras se llaman dunas, dándose el nombre de litoral á la mas próxima al mar. Marchan hacia el interior, por lo general, con una velocidad de 4 á 5 metros por año, llevando por metro lineal un caudal de arena que puede oscilar entre 4 metros cúbicos, según Bremonetier, y 75 según Dumps du Girc, siendo á veces tan terribles, que llegan á invadir hasta 20 ó 25 metros por año.

Y claro es que en sus invasiones, no solo destruyen los cultivos por completo, sino que dejan además del todo improductivos los vastos arenales que forman. (3)

Extensas son las dunas que en el Cantábrico, Sud de Andalucía y Costa de Levante tenemos, y mayores aun los arenales que por todas partes rodean nuestra Península. Cual hizo Francia en los departamentos de las Landas, Gironda y Charente inferior, con plantaciones de pino marítimo, que, á más de fijar las arenas, han convertido aquellas regiones en riquísimos pinares, donde como principal producto, se saca anualmente una muy abundante é inmejorable cantidad de resinas, se han repoblado algunas en nuestros país; Santander y San Sebastián, con la misma especie; con el pino piñonero algunos arenales de las provincias de Barcelona y Gerona, Malgrat, Blanes, etc.; con pino marítimo, piñonero y carrasqueño, parte de las dunas de Torroella de Montgrí; con vides, algunas de Rosas, La Escala y Bagur, de Gerona; y á pesar de que nuestros Gobiernos empiezan ya á comprender la necesidad, para salvar extensas vegas, de fijar las arenas voladoras, habiendo creado una comisión que está hoy estudiando, tal vez las más importantes de nuestro país, enclavadas en el litoral de las provincias de Cádiz y Huelva, creemos aun muy lejano el día en que se emprendan en grande escala dichos trabajos.

Como por otra parte, en algunos puntos, cual sucede con las dunas de la provincia de Gerona, que de algunos años á esta parte han entrado en un período de grande actividad y que amenazan invadir, en corto tiempo, los ricos deltas del Ter y Fluviá, y toda vez que según hemos tenido el gusto de ver en un muy curioso trabajo del ilustrado Ingeniero don Salvador Ceron, sobre el cultivo de las arenas voladoras, publicado con motivo de la Exposición Universal de esta ciudad, por el cuerpo de Ingenieros de Montes existe un procedimiento muy notable, que permite, individualmente y al detalle, contribuir no solo á fijar gran parte de aquellas arenas, sino que hasta hacerlas productivas, vamos á dar de él una ligerísima idea, con la esperanza de que tal vez pueda reportar su conocimiento algún beneficio á nuestra postrada agricultura.

Llámasse á dicho cultivo, Navazo, y se funda en el aprovechamiento de las aguas pluviales, que, no pudiendo atravesar la duna litoral, quedan encharcadas en los valles arenosos y en el subsuelo de nuestras costas, haciéndolas pantanosas y malas.

(1) Y de todas partes donde quiera la costa no es peñascosa sino plano inclinado de suave pendiente, formado generalmente por aluvión prolongándose en el mar por lo que llaman los marinos un *plazo*. (Nota de La Océania.)

(2) Las terribles inundaciones que, de tarde en tarde por fortuna, afligen á las provincias de Pangasinan é Ilocos Sur, tienen por causa principal las *dunas*, que impiden el pronto desagüe de las corrientes enegrosadas por grandes lluvias y bajan de los montes vecinos. (Idem.)

(3) Aquí no es de temer eso, gracias á las lluvias estacionales que dan asiento á esas arenas; á la acción fertilizante y continua de esta atmósfera húmeda y tibia, y á que algunos cultivos, como la caña-dulce, el indigo, el algodón y otros, prosperan admirablemente en terrenos areniscos. (Idem.)

El Navazo debió su origen hace unos 145 años, á varios campesinos de Sanlúcar de Barrameda, que, apretados por la miseria, sin grandes conocimientos, pero con fé é inmenso trabajo, hallaron el medio de establecer huertos en las arenas, originando un cultivo que á los pocos años fué su riqueza.

Fórmase el Navazo abriendo en los cerros de las arenas voladoras ó en las sabanas arenosas de la costa, una serie de hoyos que se cierran por medio de una pared, talud ó vallado formado con la arena y tierra que de ellos extrien, luego profundizan el espacio cerrado hasta llegar próximamente á medio metro sobre el nivel del agua subterránea, formando así una especie de profunda planicie cerrada y resguardada por un elevado muro de arena; entre él y la planicie se abre además una zanja, que deja el agua del subsuelo al descubierto y aprovechando el desnivel natural de las costas se establece en la planicie una serie de regatas ó caceras para que, circulando por ellas el agua, pueda regarse toda su superficie, desaguando por la parte más baja en un pozo construido con piedra seca ú obra, y del cual, por conductos, que á veces atraviesan montículos de bastante altura, desaguan las aguas sobrantes en el mar.

Al objeto de evitar las denudaciones naturales del borde interior del vallado y gacamiento, por lo tanto, de la zanja, suele sujetarlo atando vides, pitas, tunas, higueras y otras plantas que traben bien las arenas con sus raíces; aquí podrían también emplearse con éxito el taray, aulaga, retama de escobas y una arenaria llamada "burrom" en catalán.

Asegurada la consistencia del cercado, se procede al cultivo de la planicie interior, la cual requiere buena labor y abundante abono, sobre todo, y naturalmente, cuanto mayor sea la cantidad de agua del subsuelo, mas fatosas serán los Navazos, por cuyo motivo se clasifican en tres categorías, llamándose de marea ó r.a si, gracias al flujo y reflujo de las mareas, asciende y desciende sucesivamente el agua dulce del subsuelo; de 2.a, si el agua del subsuelo guarda siempre el mismo nivel, por no tener en él influencia las mareas, y de 3.a, los que, no pudiendo desaguar en el mar, se anegan durante el invierno y pueden solo utilizarse en verano. (4)

En el litoral Mediterráneo sin duda se rían todos de 2.a y 3.a, porque no creemos que la acción de las olas tenga bastante influencia para elevar las aguas dulces, como sucede en el litoral Océánico.

Ms, sea como fuere, es evidente que, bien abonadas y regadas dichas planicies, darán aquí como en Andalucía, hasta dos cosechas de tres frutos, cada una, por año, si al sembrarlas ó plantarlas se procurase que las tres especies fuesen progresivas y vegetasen gradualmente, de manera que, cuando la primera estuviese en sazón, llegase la segunda á su mayor desarrollo y comenzase la tercera.

Las especies que generalmente en ellos se cultivan, son, toda clase de hortalizas, pero especialmente el maíz, lechugas, guisantes, habas, cebollas, ajos, tomates, coles, coliflores, lombardas, calabazas, melones, sandías, y creemos que aquí también se darían bien las remolachas, zanahorias y nabos, y asegura el autor del folleto que "lo admirable de esta producción son los frutos tan voluminosos que producen y de gusto tan exquisito que de todas partes son solicitados, vendiéndose á mayor precio que los de otras localidades y así cita matas de maíz de 4 metros de altura, repollos de 14 kilos, coliflores de 23, sandías de 22, melones finísimos de 10 y calabazas de 40 á 45."

Y es tan grande la producción de los Navazos de Sanlúcar, Chipiona, Rota, Conil, Vejer, Tarifa, Algeciras y La Línea, que además del consumo de estas poblaciones se llevan grandes cantidades á Cádiz y otros pueblos de su bahía, vendiéndose la docena de calabazas de 13 á 15 pesetas, el ciento de melones de 40 á 60, el de sandías á 50 y el millar de cebollas de 45 á 50.

Una hectárea de Navazo su le pagar unas 6 pesetas de renta al propietario del terreno, rindiendo un producto libre, según cálculos prudenciales, de 2.000 á 3.000 pesetas anuales.

Véase, pues, á pesar de lo costosas que en ellos han de resultar las labores, sobre todo al formarlos, el gran valor y cantidad de buen estiércol que para su abono se requiere, qué inmensa riqueza no podría proporcionar la introducción en nuestras extensas playas y móviles arenas.

(4) Los *navazos* son conocidos de tiempo inmemorial en el delta del Nilo, donde no cuentan con las aguas llovedizas sino con la humedad perenne del subsuelo, más bien efecto de filtraciones del mar que de aguas llovedizas. (Idem.)

nales, del cultivo por medio de Navazos ó sea el establecimiento de huertos; en hoyos mas ó menos extensos y profundos abiertos en las arenas de la orilla del mar! (5)

CARLOS DE CAMPS.

(5) Los mejores productos de huerta que se conocen en Manila, proceden de algunas que tienen los chinos hacia el sitio llamado Bancas, en Tondo, terreno arenoso de duna legítima. Cuando los resultados de los terremotos de 1880, que nos dejaron sin vivienda en Manila, nos obligaron á vivir por aquellos sitios, recorrimos en días de fiesta campos de esas huertas, y en ellas mismas comprábamos productos de excepcional calidad, en relación con los que van á la plaza, y no debidos ciertamente á mayores esfuerzos de cultivo que en terrenos abundantes en mantillo como los de Pandacan, Paco y San Miguel. (Idem.)

POR J. DE MONTEPIN

(De El Imparcial.)

Quisiera yo saber—decía Gedeon—cuántas piezas de dos cuartos componen siete mil duros.

Pues bien, quisiera yo saber cuántas hojas contendrá el sumario de la calle... etcétera.

Como observaba un vendedor de pescado encareciendo la frescura de un besugo.

—Llévele Vd., señora, que está "vivo de hoy," no tiene Vd. más que verle los ojos.

—Si ya los veo—replicó la parroquiana,—parece que usa gafas verdes.

—¿Y las agallas?—insistió el pescadero.—¿Y lo que coles?

—Pues eso puede decirse en este caso: ¿Y lo que coles.

Con la causa de la calle... (eh?) ocurre lo que con algunas novelas de Montepin. Que se olvida el asunto.

—¿Usted es don Fulano de Tal? —Creo que sí.

—¿Y es cierto que Vd. asegura que ha visto á...? —Creo que no.

—Pues no tuvo Vd. la noche del suceso en...? —Creo que no, pero hay en mi vecindad una chica huérfana de tío, hace algunos días, que dice que le vió á mediados del mes último en...

—¿Al procesado? —No, señor, á su tío. Creo que ha muerto después de vivir con ella.

Escena segunda. Dichos y la sobrina carnívora de su tío. —¿Usted conoce á...? —No, señor; ni le he visto en mi vida.

—¿No ha dicho Vd. que le habia visto? —Le habré visto, tal vez, pero como no le conozco... Imagine usía ilustrísima que me preguntaran si le habia visto antes de ahora: pudiera ocurrir que le hubiera visto, pero como no tenía usía el gusto de conocerme ni yo al respectivo á usía, pues na, como sinó.

—¿Y como dijo Vd. lo que dijo? —Yo, ni palabra.

—La declaración de D. Fulano así lo atestigua.

—D. Fulano está guaiete desde su primera infancia. Quien puede estar enterado de todo es un chico noviero, no agraviando á nadie, que está todas las noches en todas partes.

Entre los anónimos hay algunos discretos y oportunos, y otros verdaderamente notables por lo disparatados.

for N. N., que es cazador de afición y como tiene perro, quién sabe si éste habrá tratado al *Chato*, y podrá iluminar á la justicia?

Los lectores de el crimen de la calle de... y aún más las lectoras, siguen con interés el desarrollo, capítulo por capítulo, sin perder una línea.

Algunos lectores lamentan que no se diga al fin del relato de cada día: "Se continuará."

—¿Otro personaje nuevo! Esto es para marear á cualquiera.

—Y esa Paca la tuerca, ¿quién es? —Pues ya lo dice Vd.; donña Francisca la tuerca, patrona ó directora de una academia de señoritas.

—¿Pero no decían que estaba todo descubierto? —No, hombre, no; Vd. lo equivoca todo.

Recuerdo que una familia honrada, cuya casa visitaba yo, se daba á la lectura de novelas de Montepin.

En aquella casa no se hablaba de otro asunto que el de la novela.

—Ahora resulta que Mr. Chatillon, no es tal individuo, sino un prefecto de policía, que murió asesinado en el capítulo XXXII.

—No, papá—rectificaba una de las niñas ya en folio, digo, casaderas.—Si el prefecto es Luisa, la hija del general prusiano...

—No, niña no; esa Luisa murió cuando el incendio del Chatelet.

Y así continuaba la sesión.

Al despedirse algún amigo, le recomendaban que no dejase de leer el folletín siguiente.

O le proponían acertijos sobre el asunto.

—¿A que no muere el maire? —A que sí—interrumpió otro miembro de la familia.

—¿Apostamos? —Una de las muchachas me decía una noche al despedirme.

—A ver si mañana sabemos algo de lo del negro.

Y el padre con gravedad la respondiendo: —Niña, cuidado con precipitar los acontecimientos.

¡Pobrecillos!

Algunos años despues, supe que todos ellos padecían de la cabeza.

De exajeracion mental.

E. DE PALACIO.

Porque la ha visto, la ha palpado y ha sentido, en torno al montón de ruinas que llena el centro del templo donde se halla suspendido el culto, para sus tristezas el pueblo sevillano con la doble amargura de quien se siente herido en sus anhelos religiosos y en sus amores de artista.

Cuando impresionados por aquel cuadro triste apartamos la vista para dirigirla á lo alto, hacia el ancho brique de la bóveda que amenaza agrandarse con desprendimientos nuevos, se veían volar y aun pararse, agenas al peligro, sobre los mismos caedizos repiqueteados bordes, jugueteando con volteriana indiferencia, un bando de blanquísimas palomas...

Salimos del templo encogido el espíritu é instintivamente dimos la vuelta desde el patio de los naranjos, recuerdo de la antigua mezquita, á buscar la puerta cilla angosta por donde se sube á la Giraldá.

Ya en lo alto, buscamos con afán, sobre la inmensa mole del templo extendida á nuestros pies, y poblada por un bosque de torrecillas y chapiteles, el lugar preciso del desastre.

Por igual modo que el hundimiento ha venido á revelar, bafiandolas en luz, las bellezas; antes perdidas en la penumbra del retablo del altar mayor, tambien la desgracia ha venido á poner en el relieve la grandeza de alma y en las virtudes dormidas del pueblo sevillano.

Sólo así puede explicarse el fenómeno observado en la manifestación unánime que todos los partidos políticos y todas las clases sociales hicieron al representante del gobierno, que se apresuró á llevarles desde Madrid auxilios y esperanzas, y en su arranque para abrir suscripciones y remedios al daño.

Por telégrafo anticipé los detalles del suceso, confirmados por la prensa de todos matices; tócame ahora sólo estudiarle en conjunto como un fenómeno social é investigar sus causas; que nada hay tan interesante como saber cuales son los resortes sanos, cuáles los vínculos eficaces de concordia y de paz que aún restan en nuestras trabajadas sociedades, bastante poderosas para ahogar los gérmenes de discordia hijos del espíritu de partido y el caciquismo local, y para presentar fundida una muchedumbre al calor de espontáneo y conmovedor entusiasmo.

Al tender la vista por la sala de la Diputación provincial, donde se celebró la reunión magna del sábado, nos pareció ver que la razon de los aplausos que saludaban todos las palabras del joven ministro de Fomento, hasta aquellas peligrosas, aún expresadas con lujo de discreción, que consagró á la reina ante un público donde abundaban carlistas y republicanos, la razon de todos aquellos entusiasmos arrancaba de dos causas: una, que el pueblo de Sevilla es eminentemente artista; otra, que es hidalgo y agradecido.

Como es artistas, ninguna desgracia ha sentido tanto cual la reina de la basílica, su joya más preciada, templo de la religion y la belleza, por cuyas bóvedas, más ricas en luz que las de ninguna otro catedral, parece flotar en poéticas nubecillas el tesoro de riquísimo brillante colorido que han derrochado siempre en sus obras los poetas y los pintores de las escuelas sevillanas.

Pueblo de artistas, todas las desgracias y calamidades se socorren allí y se cantan á la par; todas se ríen y se toman á broma menos una; aquella que ha venido á herirle en el más querido de sus monumentos artísticos.

Mejor se priva la sevillana pobre del pan que ha de llevar á la boca que de la flor que en todo tiempo ha de adornar su cabeza; menos siente la población de Sevilla la inundación que derriba sus casas ó la falta de trabajo, y el hambre su secuela, que la ruina de su catedral. Apenas se concibe que haría el pueblo sevillano si un día al levantarse buscara en vano por el horizonte la silueta esbelta y elegantísima de la Giraldá.

Pero al mismo tiempo que artista, es Sevilla un pueblo agradecido. Recuerda que fué otras veces corte y cabeza de reinos y no puede sufrir que el gobierno de Madrid la trate con desdén. Por eso nuestra desbordada su gratitud siempre que, como sucedió hace años con el señor Albareda y ahora con el Sr. Canalejas, va un ministro de Fomento que acude solícito á llevar auxilios y esperanzas en momentos de prueba, cual muestra de atención del poder central para con aquella hermosa capital de Andalucía.

Esto mismo que pasa á Sevilla sucede á las demás ciudades españolas.

No lo olvide el gobierno. La acogida cariñosísima y la manifestación unánime de simpatía que ha obtenido el ministro de Fomento cuando en la reunión del sábado aplaudían todos con frenesí los

párrafos de su breve discurso, de una corrección ática, significaban cuanto desean las provincias que el poder central las atiende y considere, y cuanto puede esperar á su vez quien consiga contar con el cariño de los pueblos agradecidos.

JUAN J. GARCIA GOMEZ.

UNA CARTA PERDIDA

Al entrar en la redacción he tropezado con la siguiente carta, que me tomo la libertad de trasladar á quien pueda serle útil:

Amigo *Propósitos*: difícil es para mí contestar categóricamente á su apreciable del domingo próximo pasado. Mi autoridad en materia (en materia literaria), es nula por completo, por lo que temo y mucho que el contestar á V. sobre la pregunta en cuestión, y hacer una serie de planchas de primera, sea todo uno. De modo, que el hablarle, mejor dicho, el escribirle, puede dar origen á que mi reputación—porque dentro de cada escala cada cual tiene la suya, según el perjuicio que ocupa—vaya por los suelos. Pero en fin "á fuer de amigos" como Vd. dice, le contestaré con las menos palabras que pueda y lo mas claro que me sea posible: lo primero para no errar mucho y lo segundo para que no yerre Vd.

Vd. mi buen amigo, confidante, me dice que se encuentra en disposición de dedicarse á literato por poseer dotes suficientes para ello, pues así se lo han asegurado personas competentísimas al ver algunos de sus embriónicos trabajos. Díceme Vd. igualmente, que han asegurado dichos señores sabidores de letras, que en sus labores hay serio; pensar y razonamientos lógicos, y que, aunque Vd. no cree todo eso, sin embargo, le han puesto en deseos al menos, de consultarlo, y para ello se dirige á mi persona esperando el consejo de un buen amigo.

De todo lo que Vd. me dice he deducido, no sé si mal, que Vd. tiene suficiente ilustración, y que sus artículos son serios, fundados y razonados (no es así, amigo *Propósitos*).

Pues bien, no sirve Vd. para el caso. Se ríen de Vd. desde que intente mojar la pluma. ¡Qué atrocidad, hombre! ¡qué atrocidad! pero, parece mentira que se le ocurra á Vd. meterse á periodista con instrucción, y escribiendo en serio, de una manera razonable y fundada.

Si precisamente es lo que se necesita haber perdido, ó al menos ignorarlo por completo para estar á la orden del día ¡hombre! Vd. ha perdido la chaveta. Si señor, lo que Vd. sabe, no se necesita para lo que Vd. pretende. Olvidelo todo, todo por completo, y entonces podrá ser que, si no tiene Vd. el menor recuerdo de aquella ilustración, de aquellos razonamientos y serios fundamentos que ahora posee, dará Vd. golpe y portazo.

Mas no se crea que esto es fruta del tiempo, es fruta antigua sino que siempre está verde.

Ya Larra decía: "Muchos son los obstáculos para que escribir encuentra entre nosotros el escritor, sobre todo de costumbres; que funda sus artículos en la observación de los diversos caracteres que andan por la sociedad revueltos y despararramados..."

Con que ya vé Vd. amigo *Propósitos*, que los suyos no han podido tener peor estrella.

Y digo que no han podido tenerla peor, por que, como persona ilustrada, deseará Vd. tratar cosas que merezcan la pena, y no será leído por mas que se empeñe el mismísimo *sursumcorda*. Porque, si pretende escribir sobre *Geología* el vulgo—y este es el más—dirá "¡Pues no se vá poco jondo el bueno del hombre"; si escribe Vd. de *Geografía*, dirá: "¡Ja ja, pues no quiere sino que esteemos como un judío errante danzado de la Moscovia á la Persia ¡me parece!" Si escribe Vd. sobre *Historia*, dirán que "eso ya lo han escrito todos"; aunque de todos les sea desconocido; si de *Astronomía* "¡regular! pues apenas si se va por muy alto el buen *Propósitos*", se dirán sus lectores á penas vean el epígrafe; si sobre *Teología*, ó *Derecho* no le leen á Vd. "ni pá Dios"; si desea tratar asuntos *Comerciales* ó *Económicos*, lo que harán con V. es tomarle el pelo, y si sobre *Agricultura* "¡ya ya! eso debe aprenderse con la práctica sin necesidad de retóricas"—le dirán. De modo que no le queda el verdadero recurso del literato, por que la *crítica* está muerta por falta de obras que merezcan el trabajo de ser criticadas, y las *costumbres* son por desgracia tan malas, las que imperan, que no puede tratarse de ellas sin salir uno manchado.

Y viendo que su amigo se equivocaba acerca del sentido de sus palabras, le tendió la mano y replicó.

—Decídme que es dichoso y que su conducta es honrada. Eso es todo lo que necesito saber.

—Sí, es dichoso, vive como un hombre honrado y ahora es padre de dos niños,—respondió Harker. Desde que nos marchamos de Europa procuré por distintos medios tener noticias tuyas. Tomad esta carta, es la última que recibí en la que me hablaban de él.

Marta cogió la carta y la devolvió sin leerla, quedándose ambos silenciosos durante un buen rato.

Harker parecía indeciso, y como quien desea hacer una última pregunta.

—Un día me dijistéis que deseabais vivir,—dijo contemplándola con mucha ternura,—con el objeto de que, si sir Ricardo quedaba alguna vez viudo, pudiese casarse con vos, ¿y si muriese su esposa?

—Os sería fiel,—murmuró Marta.—El pasado no es para mí más que un sueño que se desvaneció.

FIN

INDICE

Table with 2 columns: Page number and Title. Includes entries like 'I. La penitencia', 'II. La Libertad', 'III. Lady Brierley', etc.

XLII

CONCLUSION

Una noche que estaban solos Marta y Harker, dióle á éste la mano, y dirigiéndole una mirada empañada por las lágrimas le preguntó: —¿Podréis olvidar, amigo mío, jamás, que soy una ex-reclusa y cuál fué la causa de mi condena?

—Es lo mismo que preguntarme si he dejado de creer un solo instante que algún día ocuparéis un lugar entre los santos del Paraíso,—respondió Harker con acento conmovido.

Y á los pocos minutos añadió: —No tengo nada que olvidar, sino por el contrario, mucho que recordar para veeneraros cada día más.

—Entonces, ¿tendréis compasión de mis debilidades? ¿Me perdonaréis si no consigo borrar por completo de mi memoria el recuerdo de mi primer esposo?

—No llevo al extremo de tener celos de él, Marta, y todo lo que os pido, se reduce á conservar la esperanza de que, á despecho del pasado, han de llegar para nosotros días que no estarán desprovistos de felicidad. —Estoy segura de que así será.—contestó

